

KEDY PRÍDEŠ SVÄTÝ MIKULÁŠ?

Obec Hodkovce pripravuje akciu Mikuláš 2024

Mikuláš so svojimi pomocníkmi bude rozdávať darčeky pre dobré detičky z Hodkoviec dňa 05.12.2024 na pódiu za budovou kultúrneho domu. Detičky chceme poprosiť, aby doniesli pre Mikuláša vlastnoručne vyrobenú vianočnú ozdobu, ktorú zavesia na vianočný stromček, a ten následne spoločne s Mikulášom a jeho pomocníkmi rozsvietia.



AKO TRIEDIŤ A UŠETRIŤ

Čo je zmesový komunálny odpad (ZKO)? Je to nevytriedený komunálny odpad alebo komunálny odpad (KO) po vytriedení recyklovateľných zložiek odpadu. Môžeme povedať, že ide o vedľajší produkt ľudskej činnosti.

Do nádob ZKO **nepatria** samostatne zbierané zložky KO – papier, plasty, sklo, nápojové kartóny, nápojové plechovky, kovový odpad, biologicky rozložiteľný odpad z údržby zelene (bioodpad: konáre, zelenina a ovocie, ...), nadrozmerné odpady (dosky, tyče, kusy nábytku a iné), popol, uhynuté zvieratá, horľavý, výbušný odpad, kamene, zemina, stavebný odpad a odpad, ktorý by svojim zložením ohrozil zdravie zamestnancov zberovej spoločnosti.

Za triedený zber papiera, plastov, kovových obalov, skla či tetrapakov, neplatíme my - spotrebiteľia. Zodpovednosť a náklady znášajú výrobcovia. Z toho by mohlo vyplývať, že čím viac triedime, tým menej by sme mali platiť. Práve na tomto princípe funguje množstvový zber - zaplatiť len za také množstvo ZKO, aké sme vytvorili.

Občan v rámci poplatku platí za ZKO. Ako

sme Vás už v predošlom čísle Hodkovských novín informovali, do tohto poplatku sa zatrávajú aj náklady vynaložené na činnosti súvisiace s nakladaním s odpadom ako sú napr: vývoz olejov, čistenie nádob na odpad z košov pri SAD zastávkach, z kontajneru na cintoríne, a iného odpadu na verejnom priestore, za čistenie ulíc, za odpad vyvezený vo VKK a iné. K týmto zložkám sa pripočítava každá manipulácia s nádobou, vrátane odvozu a likvidácie odpadu.

Miera separovania (množstvo a kvalita vyseparovaného odpadu) ovplyvňuje výšku miestneho poplatku za komunálny odpad.

Poplatky sa vypočítavajú aj v závislosti od toho, či samospráva plní požadovaný percentuálny limit vytriedeného komunálneho odpadu. Obec môže získať dotáciu za vytriedenie, ak je daný minimálny limit splnený. Čím je percentuálne číslo limitu väčšie tým je dotácia vyššia a o toľko sa znižuje celková cena za odpad, čo má vplyv na konečnú výšku poplatku na občana, (v r. 2024 ide o sumu 36,60 eur). Avšak, ak limit nie je splnený, alebo je nižší, poplat-

ky sú vyššie, čo sa premieta do poplatku za odpad pre domácnosti.

V praxi to znamená, že čím viac zmiešaného komunálneho odpadu sa odváža, tým platia domácnosti viac. Podobne to bolo aj tohto roku pri pristavených veľkokapacitných kontajnerov, kde nebol správne vytriedený odpad, a v ktorých sa nachádzali plasty, bioodpad, papier, ktorý do VKK nepatrí a závažne ovplyvňuje cenu za komunálny odpad na budúci rok. Preto na budúci rok plánujeme pristavenie VKK len jeden krát.

V súčasnosti sme v monitorovacom období pred finálnym zavedením tzv. množstvového zberu.

Separácia odpadu (plasty, kov, papier, elektro, bio, sklo) je pre občana zadarmo. Triedený zber je financovaný systémom rozšírenej zodpovednosti výrobcov, teda výrobcami.

Taktiež Vás informujeme, že starosta a poslanci obce pripravujú Návrh VZN na zníženie poplatku za komunálny odpad pre občanov starších ako 70 rokov.



HODKOVSKÉ 2

NOVINY

Jeseň 2024

Ročník 8

V TOMTO ČÍSLE NÁJDETE:

PRECHOD PRE CHODCOV
"STRATENÝ KAMEŇ"
HISTÓRIA 1950
SPOMÍNATE SI?
ZAMYSLIENIE
DEŇ OBCE HODKOVCE
KEDY PRÍDE SVÄTÝ MIKULÁŠ?
AKO TRIEDIŤ A UŠETRIŤ?

PRECHOD PRE CHODCOV

Milí občania, určite už Vašej pozornosti neušlo, že v našej obci bol vytvorený nový prechod pre chodcov a taktiež bolo umiestnené vodorovné dopravné značenie „Prechod pre chodcov“, ktoré vodičov upozorňuje na túto skutočnosť. Aby bola dostatočne zabezpečená Vaša bezpečnosť znížila sa povolená rýchlosť v obci na zákonnú 50tku.

Napriek týmto opatreniam, zvýšte opatrnosť a buďte ohľaduplní!



STRATENÝ "KAMEŇ"



V tomto čísle HoN Vám prinášame zaujímavý rozhovor na tému nájdenia a reštaurovania dlho zabudnutého pamätníka z 1. svetovej vojny.

...BOL STRATENÝ A NAŠIEL SA...



Obr. č. 1: nájdený "kameň" rok 2022

Na základe spomienok p. Reginy Sičákovej a Ireny Bačovej sa našiel kamenný pamätník padlých občanov z našej obce, ktorí zomreli počas I. svetovej vojny. Ten sa nachádzal na spoločnom dvore, ktorého časť je už v súčasnosti záhrada Jozefa Kižlina (viď obrázok č.1). "Kameň" ležal na pozemku dlhé roky nepovšimnutý, až do jeho odovzdania obci, ktoré sa uskutočnilo v roku 2023.

Z rozprávania vieme, že kamenný pamätník vyrobil p. Imrich Vaško z Barce. Do kame-

ňa vytesal mená 11 vojakov. Pamätník bol v minulosti pravdepodobne osadený, ale nakoľko sa na to už málokto z obyvateľov obce pamätá, nevieme presne určiť kde presne to bolo a prečo bol z miesta neskôr odstránený.

Súčasný starosta obce Juraj Kozel sa nadchol týmto historickým nálezom a kontaktoval kamenára p. Šofránka, ktorý ho vyčistil, ale neodporúčal jeho opravu. Nakoľko je to historický pamätník starosta videl zmysel v rekonštrukcii a tak oslovil reštaurátora p. Jaroslava Begalu (reštaurátor náhrob. kameňov), ktorý bol ochotný pamätník zachrániť a to aj napriek tomu, že bol vo veľmi zlom stave. V tom čase bola vyhlásená výzva Ministerstva obrany na obnovu pamätníkov (vojenstvo). Obec pripravila projekt, podala žiadosť a získala finančné prostriedky na jeho obnovu a úpravu okolia osadenia pamätníka. V krátkom čase bude pamätník osadený na miestnom cintoríne.

Za pomoci odborníka na reštaurovanie prebehlo očistenie pamätníka od nečistôt vzniknutých vplyvom poveternostných podmienok, údržba písma na pamätnej tabuli, doplnenie a stabilizácia tmeliacich prvkov pamätníka.

Umelecký kováč vyhotoví umeleckú dekoráciu.

Vďaka tejto finančnej čiastke a za pomoci štedrých sponzorov a šikovných pracovníkov sme začali so svojpomocnou a postupnou prácou na terénnych úpravách, zemných prácach a tak sme krok za krokom vybudovali nový chodník pozdĺž cintorína. V priebehu týchto prác boli osadené aj nové lavice a smetný kôš.

Ak viete o tomto pamätníku bližšie informácie, napíšte nám na email: podatelna@hodkovce.eu alebo nám ich odovzdajte osobne na obecnom úrade.



HISTÓRIA — ROK 1950

Do druhého roku päťročnice vstupujú všetci s vedomím, že budovanie socializmu v našej vlasti musíme násobiť, aby tento rok bol ešte úspešnejší, spokojnejší a radostnejší.

Pri vstupe do nového roku snažíme sa preniknúť za oponu, ktorá zahaľuje rúskom tajomstva to, čo nás v budúcnosti očakáva. Ideme s oprávnenými nádejami do nového roku, budovať lepší zajtrajšok.

Zima rozprestrela svoju panovačnosť nad naším krajom. Príroda je biela.

Už v januári prebieha kontraktácia, občania sú si vedomí svojich povinností, preto zmluvy podpisujú na 100%

Sčítanie ľudu:

Mesiac ide za mesiacom, v marci je sčítanie ľudu. Sčítanie sa deje z domu do domu. Pre každú očíslovanú stavbu sa zakladá osobitný domový hárok a pre bývajúcich v jednom dome je založený spoločný sčítací hárok. Podobne aj pre pôdohospodárske závody sa zakladajú dotazníky a tiež aj pre živnostníkov. Jednotlivé časti pôdohospodárskych dotazníkov sa vyplňujú až v máji. Sčítanie prebieha pokojne, sčítacím komisárom je Katarína Zajacová, učiteľka národnej školy v Šemši.

Jarné práce:

Jarné práce sa započnú v riadnom čase. Občania vypnú všetky sily dali sa usilovne do práce, aby zabezpečené bolo živobytie každého občana.

V máji bol odsúdený Imrich Varga na 6 mesiacov väzenia a na 3000 Kčs peňažnej pokuty, pre previnenia proti štátu.

Nový cintorín:

Starý cintorín je už zaplnený, preto obyvatelia obce ohradili v júni pozemok venovaný na nový cintorín, ktorý posvätený bol až v septembri. Kríž v ňom postaviť dal Jozef Horňák.

Rok je veľmi suchý, prší až koncom júla. Žatva sa započne v riadnom čase. Obilie pre veľké sucho je slabé, ale vzdor slabej úrody kontingenty sú splnené na 100%, vyjmúc dodávku

mlieka.

Prvé hromozvody:

Pozoruhodná udalosť je, že v júli bol postavený prvý hromozvod u Jozefa Horňáka a u Michala Potočňáka. Počas veľkej búrky hrom udrel do komína M. Potočňáka, omráčil menovanému ženu, preto bývajúc v tom dvore, keďže už tam hrom aj viackrát udrel, dali postaviť hromozvod. 2. júla hrom udrel i do kostolnej veži, preto hromozvod postavený bol i na kostole. Výdavky týkajúce sa hromozvodu na kostolnej veži hradené boli z kostolných peňazí 2000 Kčs a urbariát daroval 1600 Kčs.

Jeseň zavítala peknými jesennými dňami, poľné práce prebiehajú obvyklým spôsobom. Školopovinné deti už 1. septembra kráčajú so žiariacimi očami a odpočítané do školy, aby si nadobudli nové vedomosti potrebné pre ďalší úsek ich života a tak stali sa potrebnými občanmi nášho ľudovodemokratického štátu.

Orba v oplotkovanej pašienke:

Oplotkovaná pašienka sa nie celkom vydarila pre neočakávané veľké sucho. V novembri sa poorala jedna oplotka, kde sa bude na jar siať. V novembri bola zmena aj vo výbere. Augustín Potšňák bol technickým referentom, potom sa stal osvetovým. Vyživovací referent, Augustín Potošňák pre svoje povolanie sa z obce presťahoval, na jeho miesto zvolený bol Imrich Olajoš.

Obecný dom:

Aby náš ľudovodemokratický štát uľahčil občanom, preto zriaďuje v každej obci obecné domy. V tunajšej obci obecný dom zriadený bol až v decembri, kde sa úraduje každý utorok a štvrtok. Občania si môžu svoje úradné veci vybaviť ihneď v mieste a nemusia chodiť viac km, niekedy aj v nepriaznivom počasí. Pomocou obecného domu sa dvíha aj kultúrna úroveň obyvateľstva obce, lebo v ňom sa odávajú rôzne schôdzky, slávnosti a prednášky.

Jeseň je dlhá, dažďa je až veľa, podobne aj zima je celkom mierna, snehu niet, len plno blata.

-lo -gk-

SPOMÍNATE SI NA NICH?



V tejto rubrike by sme vám chceli predstavovať Hodkovčanov, ktorí už nie sú medzi nami, no kvôli svojim zaujímavým životom stoja za to, aby sme si na nich na stránkach našich novín spomenuli. V dnešnom čísle vám predstavujeme prvého z nich.

Ján Kolesár (1882 – 1959) sa narodil vo Vyšnom Klatove v rodine malého roľníka. Tak, ako mnoho iných ľudí z vtedajšieho Rakúsko-Uhorska, aj jeho bieda vyhnala do Ameriky za prácou. Tam si rýchlo našiel prácu na farme, kde sa staral o zverené hospodárske zvieratá. Rád spomínal na chvíle, keď so svojimi kolegami hnal dobytok cez štát Ohio na bitúnok do mesta Cleveland a nocovali pod holým nebom. V Amerike skúsil aj prácu robotníka v železniarňach. Prvú svetovú vojnu prežil v cárskom Rusku, kde bol svedkom komunistického prevratu, takzvanej Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie. Po návrate domov si v našej obci kúpil dom a role, na ktorých začal hospodáriť. V novom domove mu prishla prezývka Tejkeščan, keďže pochádzal z Vyšného Klatova (vtedy Vyšný Tejkeš). So svojou manželkou Katarínou vychoval tri deti. Niektorí jeho potomkovia žijú v našej obci dodnes.

-rk-

ZAMYSLENIE NA PRVÉ SVIATOČNÉ NOVEMBROVÉ DNI

Čo ak by nám zostal posledný rok života?

Je možné žiť dvomi spôsobmi. Akoby sme tu na zemi mali žiť navždy a nemenne alebo s vedomím, že každý ďalší nádech je dar. S uvedením, že hoci nám bolo zverené vlastné telo, blízki, príroda, financie, nič z tohto nám definitívne nepatrí a keď raz odídeme, toto všetko necháme tu. V akom stave to zanecháme, to je na nás. A práve táto posledná myšlienka by celkom určite nadobudla nový rozmer, keby sme si ju prečítali po oznámení, že nám zostáva posledný rok života...

Myšlienky o smrti nie sú ľahké, ale sú potrebné. Ťažko sa prijímajú a ak sa netýkajú nás či blízkych, radšej ich vytesní-

me. Zmeníme tému, prepne kanál. No rovnako ako narodenie človeka i jeho odchod je daný a nemenný. Vedomie, že medzi týmito dvomi udalosťami máme priestor rásť, milovať, meniť veci, nás môže viesť k celostnému chápaniu života ako veľkého daru, času, ktorý môžeme zmysluplne využiť. K uvedomeniu si, ako máme zaobchádzať s vlastným životom i životom druhých. K zodpovednosti zaň.

Prípravení odísť....

Sme? Ako by teda vyzerali naše dni, keby sme dostali túto otázku dnes? Koľkým ľuďom by sme sa ešte chceli ospravedlniť a koho stretnúť? Čo by sme ešte chceli zažiť, aký sen si splniť? Potrebovali by sme svoj smartfón držať v ruke?

Zapájať sa do nezmyselných diskusií na sociálnych sieťach? Vedeli by sme kričať? Hnevať sa? A možno by to bolo len o tom, že by sme túžili v tieto dni rozdať to veľké množstvo lásky, ktoré sme doteraz nevedeli či nechceli dať.

Čas sa rozprávať, odpúšťať, smiať sa i plakať. Čas rozumne narábať s dňami, ktoré nám boli dané. Žiť v prítomnosti. Ale aj čas sa zastaviť a pozrieť sa na svoj život z výšky, spraviť akúsi revíziu, či žijeme naozaj život, o ktorom na konci svojich dní budeme môcť povedať, že sme žili najlepšie, ako sme vedeli, a takto s nádejou predstúpime pred Boha. Pamätajme na odkaz našich zosnulých

„To, čo ste vy, boli sme aj my. To, čo sme my, budete aj vy.“

DEŇ OBCE HODKOVCE (DOH) 2024 — OSLAVA KULTÚRY A ZÁBAVY

V sobotu 17. augusta 2024 sa Hodkovce premenili na miesto plné radosti, kultúry a zábavy pri príležitosti Dňa obce. Tento výnimočný deň priniesol bohatý program, ktorý oslovil všetkých, od najmenších po najstarších. Obyvatelia aj návštevníci sa tešili z pestrej palety vystúpení, aktivít a zábavy.

Jedným z vrcholov podujatia bolo vystúpenie populárnej hudobnej skupiny Esta, ktorá sa postarala o nezabudnuteľnú atmosféru. Skupina je známa svojimi hitmi, medzi ktorými vyniká aj pieseň „Lístoček z javora“. Ich energické vystúpenie určite nenechalo nikoho v pokoji a pozvalo všetkých k tancu a zábave. Okrem skupiny Esta sa na pódiu predstavili aj ďalší talentovaní umelci:

- Folklórny súbor Pristáše priniesol tradičné folklórne tance, piesne a nádherné prepracované kroje, čím osviežili atmosféru a pripomenuli krásu slovenskej kultúry.

- Vystúpenie Harmonikára Tadeáš z obce Nováčany bolo skvelým doplnkom k programu a určite potešil svojich verných fanúšikov a dovolím si povedať, že získal aj veľa nových fanúšikov.

DOH bol skvelou príležitosťou aj pre rodiny s deťmi. Pre najmenších boli pripravené rôzne aktivity, ktoré ich zabavili a potešili.

Najväčší úspech mali:

****Bublínková šou****: Deti sa tešili z fascinujúceho bublinkového predstavenia, ktoré zaručene vyčarilo úsmev na ich tvárach.

- ****Tvorivé dielne so Smejlinkou****: Kreatívne dielne ponúkli deťom možnosť zapojiť sa do rôznych umeleckých aktivít, kde si mohli vytvoriť vlastné unikátne dielo.

- ****Nafukovací Krokodíl****: Nafukovací zábavný park prinie-

sol deťom množstvo radosti a pohybu.

Deň obce Hodkovce 2024 bol nezabudnuteľným zážitkom pre všetkých, ktorí sa zúčastnili. Oslava kultúry, umenia a spolupatričnosti priniesla nielen zábavu, ale aj príležitosť na stretnutie s priateľmi a rodinou.

Ďakujeme, že ste prišli a užili ste si tento výnimočný deň, plný hudby, tanca a radosti v Hodkovciach!

